SEQUENCE 2 : Histoires à frissonner

Objectifs : 
-   Revoir le schéma narratif

· Créer une ambiance avec pour thème la peur (champ lexical, choix du narrateur, cadre spatio-temporel).

· Comprendre la chronologie et ses bouleversements

Supports : 
- Suspense à la cathédrale, Meurtres à la cathédrale, M. Pouchain.



- A la poursuite des Slans, Alfred Elton Van Vogt.



- La Peur, Guy de Maupassant.

- Bilbo le Hobbit, J.R.R. Tolkien

Outils de la langue :

- Les classes grammaticales

- Les connecteurs logiques

- Les temps du passé : imparfait, passé simple



- Champ lexical

Ecriture :
- Ecrire un récit autour du thème de la peur.

Oral :
- Exposé sur une lecture personnelle à partir d’une fiche de méthode.



- Chercher ensemble des idées pour construire le récit.

Lecture cursive : Les disparus de St Agil (lecture silencieuse faite en classe avec questionnaire/ Sans Atout et le cheval fantôme).

Séance 1 : Etude de texte : Suspense à la cathédrale

(Vendredi 12 octobre (1h)

Objectif : Découverte et compréhension d’un texte.

Support : cf annexe.

( Avant la lecture du texte, définir le contexte historique du Moyen-âge (place de la religion, cathédrale, maîtres et compagnons).

( Lecture du texte par le professeur.

( Croquis d’une cathédrale afin de définir quelques notions d’architecture : transept, voûte, portail, nef, chœur.

( Activité orale : compréhension du texte à partir de questions du professeur (cadre spatio-temporel, statut du narrateur, personnages, histoire)

Devoirs pour lundi 15 octobre : recopiez sur polycopiés distribués la réponse à toutes les questions posées.

(Lundi 15 octobre (2H)

Cadre spatio-temporel :

Où : A Amiens, sur le chantier d’une cathédrale, au milieu du transept.

Quand :Au début du mois de Mars 1244.
Statut du narrateur :

Est-il un personnage de l’histoire ? Le narrateur n’est pas un personnage de l’histoire.

On dit que c’est un narrateur à la troisième personne du singulier.

On parle alors de point du vue externe et omniscient.
Les personnages : 

Nommez les personnages et indiquez la ligne à laquelle ils sont nommés.

Amaury (l1), les autres compagnons (l2,3), Maître Jean (l3), Jean (l 5), Bernard (l5), le rouquin (l13), quelqu’un (l19) : un homme (l21), le garçon (l 38)

L’histoire : 

Où les personnages se trouvent-ils ? Les personnages se trouvent à l’intérieur de la cathédrale, au milieu du transept.
Que font-ils ? : Ils sont en réunion.

Pourquoi ? : Afin de procéder à la distribution des tâches.
Qui dirige le chantier ? : Maître Jean dirige le chantier
Quelle est la profession d’Amaury (pour répondre, aidez-vous du chapeau introducteur.) : Amaury est compagnon sculpteur.
Quel travail lui attribue maître Jean ? : Maître Jean lui demande de se consacrer à la statue du Beau Dieu.
A quel stade en est la construction ? : La construction est presque achevée.
Que se passe-t-il soudain ? : Soudain, un cri terrible fend l’air.
Quel sentiment éprouvent les compagnons ? : Les compagnons éprouvent de la 
Quelle est la situation de l’homme qui a crié ? : L’homme qui a crié est suspendu par les mains au bout d’une poutre.
Qui va l’aider ? : Tout le monde va l’aider.
Quel est celui qui le sauve ? : Celui qui le sauve est Amaury.
Quelle est la réaction du garçon, une fois sauvé ? : Une fois sauvé, le garçon se met à pleurer.
Quel sentiment a-t-il éprouvé ? : Il a éprouvé une grande frayeur.
Séance 2 : le schéma narratif.

Objectif : Repérer les différentes étapes et les connecteurs logiques du texte étudié.

I Les étapes

	
	Etapes du schéma narratif
	Ce qui est raconté
	Indicateurs de temps (c.c. de temps et connecteurs)
	Temps dominant

	L 1-8


	Situation initiale
	Réunion sur le chantier
	Le lendemain
	Imparfait

	L 9-11


	Elément perturbateur
	Un homme pousse un cri
	A cet instant précis
	Passé simple

	L11-15

L 15-24

L 25-34


	Péripéties
	Une pierre tombe et blesse légèrement 2 hommes.

Un homme est suspendu dans le vide.

Tous se précipitent et l’homme lâche d’une main.
	Presque au même moment.

A présent.

Puis.
	Passé simple/Imparfait

	L 34-37


	Résolution
	Amaury sauve l’homme.
	Au moment précis.
	Passé simple

	L 37-42


	Situation finale
	L’homme est sauvé, la réunion pourra reprendre.
	Lorsque.
	Imparfait.


Dans quel ordre les événements sont-ils racontés ?

Sur le texte on va délimiter les différentes étapes en traçant un trait et on surligne les connecteurs.

Bilan : C’est un récit chronologique, chaque étape du schéma narratif est signalée par un connecteur. Les temps utilisés pour le récit écrit au passé sont : le passé simple et l’imparfait.

Devoirs :Exercices d’application sur le schéma narratif.

(Vendredi 19 octobre 1h

II Les exercices (cf annexe)

Correction des exercices.

Remettre un texte mélangé en ordre.

Retrouver les étapes du schéma narratif.

( Exercice d’écriture : Ecrivez l’élément perturbateur et au moins 2 péripéties de l’épisode manquant du texte : Suspense à la cathédrale. La dernière péripétie aboutit au moment où le garçon se retrouve suspendu à une poutre. Vous partirez de la situation initiale suivante : 

Ce matin-là, Thomas Le Roux pestait contre lui-même, furieux d’avoir encore oublié un de ses outils sur l’échafaudage de la voûte. Tout en marmonnant des paroles incompréhensibles, il se dirigeait vers l’escalier de la nef

Devoirs pour lundi 22 octobre : terminer l’exercice d’écriture commencé en classe.

(Lundi 22 octobre (2h)

Correction de l’exercice d’écriture à l’oral (plusieurs élèves interrogés lisent leur production).

( Le schéma narratif en images.

 Distribution de la planche de BD intitulée l’impair. (cf annexe).

Lecture silencieuse, puis définir ce qui se passe, les personnages, le cadre spatio-temporel. On établit le schéma narratif suivant : 

1ère vignette : Situation initiale : Deux policiers en uniforme se promènent dans la rue.

2ième vignette : Elément perturbateur : Une femme court vêtue les interpelle.

3ième 
vignette : Péripéties : Réaction immédiate et menaçante d’un des policiers.

4ième

5ième
6ième
7ième vignette : Résolution : La femme gifle le policier.

8ième vignette : Situation finale : Le policier giflé est sonné, le deuxième s’en va avec la femme qui se trouve être son épouse.

Discussion sur le comique de la BD, analyse rapide du dessin qui donne la tonalité, les amener à dire que la fin est une chute (réactualisation de ce qui a été vu sur les récits brefs en première séquence.)

A l’oral, on invente le texte des vignettes qui n’en ont pas. L’image est un récit.

Séance 3 : les classes grammaticales (2h)

Distribution d’un petit texte inspiré de Suspense à la cathédrale :

Près de la cathédrale, Amaury écoutait attentivement les explications très précises de Maître Jean. Soudain, un cri terrible fendit l’air.

Quand Amaury leva la tête, il vit un homme suspendu dans le vide. Celui-ci gesticulait et criait : « Ah, Ah… ».

Faire souligner les mots invariables et leur demander s’ils voient le point commun de tous ces mots, ils doivent alors définir ce qu’est un mot invariable. Puis demander ensuite la nature de ces mots, les aider et définir leur rôle avec eux par rapport à ce qu’ils voient dans le texte.

( Mardi 23 octobre

Mise par écrit de ce qui a été vu à l’oral le cours précédent.

Les classes grammaticales.

I Les mots invariables
1- Définition : ce sont des mots qui ne s’accordent ni en genre (masculin, féminin), ni en nombre (singulier, pluriel).

A- Les adverbes : En général, ils modifient le sens d’un verbe « écoutait attentivement », d’un adjectif « très précises », ou d’un autre adverbe « il arrive trop tard ».

B- Les prépositions :elles introduisent un mot ou un groupe de mots qui ont la fonction complément.

« Près de la cathédrale »

C- Les conjonctions de coordination : elles relient les mots entre eux « gesticulait et criait ».

D- Les conjonctions de subordination : elles servent à construire des propositions dont l’une dépend de l’autre. 

« Quand Amaury… »

E- Les interjections : elles correspondent à des cris, des appels, des exclamations.

2- Exercices. Cf annexe


Distribution d’une feuille résumant les grands groupes de mots, variables et invariables.

(Vendredi 26 octobre (vacances de la Toussaint) 1h

Séance de préparation du travail écrit à faire pendant les vacances. L’intitulé est le suivant : Ecrire un récit ayant pour thème la peur. Faire la situation initiale, l’élément perturbateur et une péripétie.

Discussion à partir des questions suivantes : Qu’est-ce qui fait peur ? Quels sont les lieux dans lesquels on a peur ? A quel moment de la journée a-t-on le plus peur ? Ecrire les réponses au tableau.

Puis, réorganisation du tableau et mise à l’écrit de ce qui a été dit.

1- Les lieux : 

- Château hanté

- Cimetière

- Arrêt de bus

- Maison abandonnée

- Métro

- Forêt

- Les quais

- La prison

2- Le temps : 

- La nuit

- La pluie

- L’orage

- Le brouillard

- La pleine lune

- Le vent

3- Le contexte : 

- Catastrophes naturelles (tremblement de terre, éruption volcanique, raz-de-marée, feu, tempête).

- Surnaturel (fantômes, esprits visions)

- Cauchemar

- Solitude

- Bruits bizarres

- Quand on est perdu

- Invasion d’extraterrestres.

( Mercredi 7 novembre (1h) Rentrée.

Discussion sur le travail fait pendant les vacances, prendre en compte les difficultés rencontrées et distribuer une fiche méthode. (cf annexe). 

Demander un travail d’amélioration sur le brouillon pour lundi 12 (5ième4) et mardi 13 (5ième 2) à partir de la fiche.

Si le temps finir la séance sur les classes grammaticales avec les 5ième 2 et corriger les exercices avec les 5ième 4.

( Vendredi 9 novembre (1h)

Finir séance de grammaire ou correction d’exercices. Puis entamer la séance 4.

Séance 4 : les mots qui provoquent la peur.

Dominante : vocabulaire

Support : La Peur, Guy de Maupassant. P14 du manuel.

A l’oral : 
auteur + titre



Statut du narrateur (narrateur personnage, à la 1ère personne, point de vue interne.)



Cadre spatio-temporel (une maison dans la forêt, la nuit pendant une tempête.)



Les personnages (narrateur, son guide, le vieil homme, 2 grands gaillards, 2 femmes, un vieux chien).

De quoi ont-ils peur ? (un revenant), pourquoi ? (épisode raconté par le vieil homme, souligner le retour en arrière.)

Rechercher ensemble du vocabulaire autour de la peur, introduire la notion de champ lexical. (définir les classes grammaticales des mots trouvés)

Le champ lexical est un ensemble de mots qui définissent un même thème.

( Lundi 12 novembre, 2h. (1h avec les 5ième2, 1h le mardi13).

Relever les brouillons du récit sur la peur.

Séance 5 : A la poursuite des Slans et les temps du récit au passé.

Support : A la poursuite des Slans, d’Alfred Elton Van Vogt (1946), p13 du manuel Français en séquence, livre unique, Magnard.

Dominante : grammaire.

I Etude du texte

Questions : auteur, titre du livre.

Statut du narrateur : il n’appartient pas à l’histoire mais parle à travers le personnage principal. C’est un narrateur à la 3ième personne du singulier avec un point de vue interne.

L’histoire : Un enfant et sa mère sont pourchassés à travers les rues d’une ville.

Le cadre spatio-temporel : Centropolis, la capitale du monde, dans une rue. Le temps est indéterminé.

Les personnages principaux : Jommy, 9 ans et sa mère. Ils habitent une banlieue de la  capitale du monde.

Questions 4, 5 et 6 du livre.

4 a : les personnages principaux communiquent par télépathie, ce qui n’est pas possible pour les autres personnages.

b : les personnages principaux appartiennent au peuple des Slans. Ce peuple avait dominé Centropolis quelques siècles auparavant. Leurs organes internes sont différents.

5 : Ils viennent à Centropolis pour aller dans les catacombes dans lesquelles le père de Jommy a enfoui son secret.

6 : Ils encourent un danger de mort car toute la population est à leur trousse.

II Un récit au passé.

- Quels sont les temps dominants du texte ? : imparfait et passé simple.

- Quelles différences constatez-vous suivant qu’on emploie l’un ou l’autre temps ? Ex : inversons les temps du 1er paragraphe p12. Que remarquez-vous ?

A - le système des temps du passé.

Actions antérieures                    Temps de référence
     Actions postérieures

-----------+--------------------------------+------------------------------------+-----------

plus-que-parfait                passé simple (action principale)  conditionnel présent
                                     imparfait (cadre, action secondaire)  (futur dans le passé)

1/ l’imparfait.
a- ses valeurs : il permet de construire l’arrière plan, d’établir le cadre du récit.


- on s’en sert pour une description : ex : « la foule qui se pressait » l.22


- on s’en sert pour inscrire une action dans la durée : « ils marchaient » l.1


- on s’en sert pour introduire une action habituelle ou répétitive : « Chaque fois qu’ils quittaient la paisible banlieue où ils habitaient. »

2/ le passé simple

a- ses valeurs : il indique une action principale, de premier plan.


- le passé simple délimite l’action dans le temps, lui attribuant un début et une fin, ex : « il sentit la main glacée » l.1

Devoirs pour vendredi 16 novembre : livre de grammaire p214 ex 3 et 4.

( Lundi 12 : séance de lecture avec les 5ième 2. Rendre questionnaire sur Sans Atout et le cheval fantôme. Distribuer un résumé de quelques chapitres et avancer dans la lecture cursive en choisissant des chapitres clés afin de faciliter leur lecture.

( Mardi 13 novembre : finir leçon sur les temps du passé avec les 5ième 2.

Devoirs pour vendredi 16 novembre : livre de grammaire p214 ex 3 et 4.

Séance de lecture avec les 5ième 4, rendre les questionnaires sur Les disparus de St Agil, demander aux élèves de se corriger, distribuer un résumé et choisir des passages clés avec questionnaires. Distribuer pour les élèves les plus en difficultés la nouvelle Coup de gigot de Roal Dahl.

( Vendredi 16 novembre.

Correction des exercices sur les valeurs du passé simple et de l’imparfait.

Séance 5 : Conjugaison de l’imparfait et du passé simple.

Support : A la poursuite des Slans

Relevez les verbes conjugués à l’imparfait dans le premier paragraphe et indiquez leur groupe. Que remarquez-vous ?

I – L’imparfait.

Les terminaisons (désinences) de l’imparfait sont identiques pour tous les groupes.

	Désinences
	1er groupe
	2ième groupe
	3ième groupe
	Auxiliaires



	
	Marcher
	Finir
	Parvenir
	Etre
	Avoir

	-ais

-ais

-ait

-ions

-iez

-aient
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


Devoirs pour lundi 19 novembre : exercices : livre de grammaire p259 n°1 et p260 n°8.
* Lundi 19 novembre (2h 5ième4, 1h 5ième2)

Correction des exercices et fin de la séance 5.

Manuel p302. Observons et déduisons.

II Le passé simple.

Le passé simple possède 4 séries de terminaisons.

Les terminaisons des verbes du 1er groupe sont : -ai, -as, -a, -âmes, -âtes, -èrent.

Les terminaisons des verbes du 2ième groupe ainsi que de nombreux verbes du 3ième groupe sont : -is, -is, -it, -îmes, îtes, -irent.

Un certain nombre de verbes du 3ième groupe font leur passé simple en : -us, -us, -ut ; -ûmes, -ûtes, -urent.

Les verbes des familles de tenir et venir ont des terminaisons particulières : -ins, -ins, -int, înmes, -întes, -inrent.

	Désinences
	1er groupe
	2ième groupe
	3ième groupe

	1er groupe
	2 et 3ième groupes
	Rouler

(en –a-)
	Obéir

(en –i-)
	Dire

(en –i-)
	Pouvoir

(en –u-)
	Tenir

(en –in-)

	-ai
	-s
	
	
	
	
	

	-as
	-s
	
	
	
	
	

	-a
	-t
	
	
	
	
	

	-^mes
	
	
	
	
	

	-^tes
	
	
	
	
	

	-rent
	
	
	
	
	


Devoirs pour vendredi 23 pour les 5ième4 : exercices p303 du manuel n°4, 5 et 7. 

Si on a le temps, rendre les récits sur la peur et approfondir. Leur faire écrire une suite par exemple.

* Mardi 20 novembre  (1h)

Finir le cours sur le passé simple avec les 5ième 2 et commencer les exercices.

Séance de lecture avec les 5ième 4.

* Vendredi 23 novembre.

Corriger les exercices avec les 5ième 4 puis prévoir petite évaluation de conjugaison pour les 2 classes.

Devoirs pour lundi 26 novembre : finir le récit sur la peur.

* Lundi 26 novembre.

Ramasser les récits sur la peur, faire un bilan des ingrédients nécessaires pour écrire un texte ayant pour thème la peur. Petite révision en vue du contrôle final du vendredi 30 novembre.

ANNEXE :

Suspense à la cathédrale
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Les exercices sur le schéma narratif

Remettez de l’ordre dans cette histoire en numérotant les 5 paragraphes qui ont été mélangés !            
Contexte : Au Moyen Age, St Philibert fonda l'abbaye de Jumièges  et, à quelques kilomètres de là, à Pavilly, se trouve une abbaye de femmes, que dirigea sainte Austreberthe. Le monastère de Pavilly est chargé de l'entretien du linge des moines de Jumièges  

 

	     Le lendemain, inquiète, elle fit à rebours le chemin que l'âne avait coutume de parcourir. En pleine forêt, elle aperçoit du linge déchiré, éparpillé parmi les buissons et, plus loin, les fragments d'un panier en osier.

Nul doute que le porteur fut tué par un loup. Sainte Austreberthe, à la voix merveilleuse et douce, appela alors le loup qui rôdait encore aux alentours. L'abbesse lui tint alors ce propos : « Frère loup, vous êtes un assassin »

Il s'approcha aussitôt d'elle et nia avoir dévoré l'âne. Il fut ensuite longuement questionné et avoua enfin, car à cette époque-là, les bêtes parlaient comme vous et moi.


	     Et jusqu'à son dernier jour, il accomplit son devoir avec un sérieux et un repentir qui firent l'étonnement de tous. 


	     Mais un soir, sainte Austreberthe, la maîtresse de l'âne, attendit en vain le messager.




	    Suite à ces aveux, sainte Austreberthe décida de pardonner le loup à une seule condition : il dut remplacer en sa charge de messager l'âne qu’il avait dévoré. Le loup, torturé par le remords, écouta avec attention. 




	      Il y avait dans la Normandie du Moyen Age un âne assez intelligent pour porter le linge d’une abbaye à une autre. Tous les jours, il faisait seul,  à travers la forêt, ses voyages d'aller et retour.




 Entourez les connecteurs qui organisent les étapes dans le récit. 

Repérer l’étape du schéma narratif.
Indiquez sous chaque extrait, s’il présente une situation initiale, un élément perturbateur, une péripétie, une résolution , ou une situation finale. Entourez les indices qui vous ont permis de trouver la réponse.

· Texte 1

Jadis, au fond d'une sombre et dense forêt vivait un pauvre bûcheron qui avait bien du mal à nourrir ses sept petits enfants.
Le Petit Poucet
………………………………………..……………………………………………
· Texte 2

Jamais plus on ne revit le génie.

……………………………………….. ……………………………………………
· Texte 3

Alors, il s'en fut à la rencontre de la troisième fée aux cheveux d'or qui résidait dans une lointaine contrée.
…………………………………………………………………………………………

· Texte 4

Il arriva qu'un jour d'orage, le roi entra au moulin et demanda aux meuniers si ce grand garçon était leur fils. 

………………………………………..……………………………………………

· Texte 5

Il était une fois une veuve qui avait deux filles ; l'aînée lui ressemblait si fort et d'humeur et de visage que,  qui la voyait, voyait sa mère. 

……………………………………….. ……………………………………………
· Texte 6

Le prince donna un baiser à la princesse et elle se réveilla de son long sommeil.
La Belle au Bois Dormant

……………………………………………………………………………..…………

Le schéma narratif en images : L’impair

Planche n°1
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KOX & CAUVIN, « Poulet rôti », Belgique, Dupuis, 1996, p.39
Exercices sur les mots invariables :

Les mots invariables

1- Les adverbes

Remplacez le complément de lieu par un adverbe

Modèle : Vous irez à l’extérieur : Vous irez dehors .

1- Vous aurez plus chaud à l’intérieur.

2- Je me trouve à cet endroit.

3- L’alpiniste est arrivé au sommet.

4- On en trouve dans tous les lieux.

5- Je voudrais aller en d’autres lieux.

Placez un adverbe (peu, très, si, bien, fort, tout, assez..) devant l’adjectif qualificatif.

1- C’était une gentille petite femme.

2- Un vent capricieux soufflait de la mer.

3- Les spectateurs étonnés ne voyaient pas le rideau se lever.

4- Ce petit détail mit la police sur la voie.

2- Les prépositions

Entourez les prépositions. Où se placent-elles ?

1- Il faisait froid dans le bureau.

5- Un vase est posé sur la table.

2- Je vais à Paris.



6- Tu passeras chez moi demain.

3- Sur la Seine, un bateau passe.

7- Il sortit de son lit, tout endormi.

4- Il part pour les USA.


8- Je vais chez ma tante ce soir.

3- Les conjonctions de coordination.

Complétez.

1- Je ne jouerai plus avec lui _________ il triche.

2- Il est malade ________ il ne va pas travailler.

3- Il est malade ________/__________ il va travailler.

4- Je n’ai _____ stylo _______ crayon.

5- Nous irons au restaurant __________ après le cinéma.

6- Il ne sait où aller : au cinéma _________ à la foire.

4- Les conjonctions de subordination.

Utilisez : que, parce que, depuis que, si bien que.

1- Le professeur l’a reconnu : je fais des progrès.

2- Cet arbre ne donnait plus de fruits, nous l’avons abattu.

3- Il a raté son examen, il était fatigué.

4- Nous sommes bien tranquilles : il est parti.

Utilisez : quand, afin que, si.

1- La nature est triste_____________ il pleut.

2- Je te donnerai un bonbon_______ tu ne pleures pas.

3- Je lui montre le chemin _______________ il puisse se repérer.

FICHE MÉTHODE

Construire un récit autour d’un thème.

( Cadre Spatio-temporel :





- Choisir un lieu : partir du plus loin vers le plus proche (ex : Amiens, cathédrale, transept).





- Choisir un moment dans l’année, dans la journée.





- Définir si besoin le temps qu’il fait.

( Le narrateur : 





- Choisir le point de vue avec lequel on va raconter l’histoire.





- Un narrateur extérieur à l’histoire, à la troisième personne du singulier, omniscient (qui voit tout et qui sait tout). (Ex : Suspense à la cathédrale.)





- Un narrateur intérieur à l’histoire, il est un personnage de l’histoire. (Ex : La Peur. P14 du manuel).





- Un narrateur extérieur à l’histoire mais qui raconte l’histoire à travers les yeux d’un personnage. (Ex : A la poursuite des Slans. P12 du manuel).

( Les personnages : 





- Définir le ou les personnages principaux.





- Introduire d’autres personnages qui aident ou qui s’opposent aux personnages principaux.

( Champ lexical / vocabulaire : 





- Le vocabulaire dépend du choix du thème.





- Le champ lexical est un ensemble de mots qui définissent un même thème.

( Le Schéma narratif : 
- Respecter les étapes du schéma narratif.





- Situation initiale : présente le cadre spatio-temporel, les personnages, 





- L’élément perturbateur : c’est ce qui vient briser l’équilibre de la situation initiale et qui déclenche l’aventure.





- La résolution : c’est la dernière action du récit qui introduit la situation finale.





- La situation finale : le retour à un nouvel équilibre positif ou négatif.
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